

现代人为什么这么容易分手？

我国目前的离婚率大概在40%左右，相当于每100个家庭，就有40个家庭会瓦解。现代人为什么这么容易分手？我们从社会观念以及心理的角度来分析下。

1，婚姻观念改变。以前的婚姻观是“车马很远，书信很慢，一生只够爱一个人”，而现在的婚姻观是“不是没你不行，而是没你更好”。虽然都挺唯美，但是差别很大。以前的婚姻观，很多是建立在道德约束之上的，现在则很不相同，大部分人更倾向于找到一个完美的“The one”（唯一真爱）才愿意谈婚论嫁，否则，孤独终老又何妨？反正总是那句话：要找一个对的人。

2，社交渠道多元化。以前的人们，最多也就是走过大街小巷，认识些远房的亲戚，和周边的邻居打打交道。现在社会在进步，科技在发展。我们的生活以互联网为载体，急速向外

圈延伸。我们认识的人群以及朋友圈，不再局限于同事和朋友，我们有数不尽的方式可以和外界互联。当我们认识接触了更多的人的时候，我们对于传统的择偶标准开始变得多样起来。我们会从自己所认识的人群中，开始形成自己一套新的择偶标准，并且，这个标准随着社交的深入，开始变得更加理想化。

3，爱情观的颠覆。由于现在人们的社交变得广泛，爱情观念也变得更加开放。我觉得你不错，你也觉得我还可以，两个人就可以在一起尝试接触了，甚至很多人都直接跳过了“朋友期”，直接进入了“恋爱期”。由于在一开始没有很深入的了解，导致了在后面作为情侣相处的期间，会很容易从大大小小的事情上面，发现对方的缺点和不足。然后，就是简单的一句话“我们不合适”，开始分道扬镳。

以前的人们，认为好不容易确立了关系，现在遇到矛盾了，要去解决，要

去沟通，要去磨合双方改变自己。而现在的爱情观就是，我就是我，我不需要为任何人做出妥协，这是我的原则，你受不了我，那就分手好了。现在的爱情观更倾向于替换，而不是修复。

4，欲望越来越多。现在的婚姻，都在要求对方的经济能力，家庭条件，思想观念，脾气秉性等等都处在一个不错的水平。结果就是这么矛盾，往往很多人自己没有达到那样的水平，却不会适当选择降低自己的要求和欲望。人的欲望增多，眼光就会挑剔。人们所期望的婚姻附加值，已经高于正常的生活需求。所以，人们会选择一种逃避现实的最罪恶的做法：出轨。

5，多元的价值观。由于现在的信息传播范围广，很多人的价值观开始变得多元化，并且更加多变和矛盾。如今，我们的很多价值观都是依附于网络平台来建立的。我们会看韩剧，会看美剧，会从世界的各个角落可以汲取到



信息。然而不利的一面就是，我们在很多时候，都会被一些表面的事物所误导，我们的价值观有些时候甚至是病态的。这就直接导致了现在的两个人相处在一起，会出现很多关于价值观的分歧和矛盾。由于两个人了解的价值观的渠道不同，关于事物的看法和角度不同，也就导致了，从根本上来说，现代人之间的矛盾更多。这就是信息时代的负面影响。

其实，感情没有那么多解法，当你突然某天理解了“柴米油盐，婚姻如此”的人生形态时，才是真正成熟的婚姻观。

百度知道日报 2017.3.21

别把心理早熟当作“情商高”

父母都希望宝宝快快长大。但如今，孩子的生理和心理早熟问题却让家长头疼，特别是心理早熟常被忽视，个别家长甚至自以为是孩子聪明、情商高的表现。

日常新闻中不乏“5岁男孩自称有3个老婆”“12岁小情侣开房”的案例。中小学生QQ空间、百度贴吧等社交平台中，常能看到“哭了，痛了，懂了”“不会爱了”“心好累”等成人化言论；还有孩子，在父母参加的聚会上大讲似懂非懂的黄段子。

究其原因，一方面是网络普及带来的影响。据调查，我国10岁以下小网民比例达到0.9%，大约300万人左右，而且还在不断增加。现在的孩子缺乏同伴，孩子只能从网络等途径寻求交流。网络社交具有“短平快”的特点，加之孩子的自控能力和辨别能力差，好奇心强，

很容易受网络信息影响。还有很多电视节目中充斥着不良信息，加速了孩子的心理早熟。

另一方面是家庭教育缺失。过去家长能管孩子吃饱穿暖就不错了，但管教孩子的时间更多，也更严厉。现在家长重视家庭教育，舍得花钱，但恰恰最重要的陪伴却减少了，很多家长对孩子疏于管教，不了解他们平时的心理变化。

孩子心理早熟有喜有忧。喜的是，智力发展依靠大量的信息刺激，现代孩子的平均智力水平远超上一代人，大脑潜能的激发水平也更高，早点接触大千世界对孩子的成长有利。忧的是，早熟让孩子失去应有的童真和童趣，过早失去了以孩童视角观察世界的机会，丧失了对新事物的好奇心和探求欲望。有些孩子单纯模仿大人语言，却不知其中意思，长久下去有损语言理解能力。早熟

还会造成孩子行为和情感控制不良，可能会带来交往能力下降、人格与行为障碍等，甚至有些孩子因此误入歧途。

呼吁广大家长，要用爱去关心孩子的心理动态。爱是孩子健康成长最重要的营养素，能帮助他们获得安全感，进而更好成长；家长对孩子的成长不要急于求成，要顺其自然。更不要为了炫耀而强迫孩子学习各种“本领”。

给孩子选择书籍时，应考虑到孩子的年龄特点，选择一些适合孩子心理特点的儿童读物；对孩子看电视和上网要有一定监督，一般可将时间控制在1小时以内，让其浏览有益的网站，防止孩子沉迷于色情、暴力等不良内容中；不要随便把夫妻之间的感情问题、冲突矛盾跟孩子说，更不能把孩子当成“出气筒”和“垃圾箱”。

《中国妇女报》2016.12.5

心理小常识

关心不要这样说

生活中我们经常会听到嘱咐亲友注意安全的话。切菜时，我们会说小心切到手，开车时，我们会说小心别撞车，喝水时，我们会说小心别呛到。可是心理学告诉我们，这样提醒往往适得其反，还不如不说的好。

心理学告诉我们，提醒别人注意安全时要尽可能少说这种危险词汇，因为这样往往会对对方的潜意识产生影响，起到的不是提醒安全的作用，反而是提示有可能发生的危险，增加了发生意外的可能性。

文/周林

保守孩子的小秘密

一些父母出于对孩子的爱，想要完全掌控孩子的生活，包括孩子的小秘密。可是这样做反而拉开了自己和孩子之间的距离。

秘密是童年必不可少的一部分，正是那些小秘密逐渐成就了孩子世界的立体性，并独立于大人的意志世界。

当孩子主动分享秘密，并要求你为他们保密时，爸爸妈妈们应该真正做到信守诺言，甚至可以和孩子以“拉钩”的形式进行承诺。有形式感的许诺更能赢得孩子的信赖。

《大河健康报》2017.4.4 文/付蕾

想有好人缘 记住三句话

看人长处 人无完人，每一个人都有缺点，如果你总是盯着别人的缺点不放，你们的关系肯定好不了。反之，学会换位思考，多看别人的优点，你就会发现，越看别人就越顺眼，就能与人处好关系，就懂得用人所长，你也拥有了领袖的素质。

帮人难处 可能是举手之劳，也可能需要一定的付出，只要力所能及就好，锦上添花，不如雪中送炭。

记人好处 常怀感恩之心。永远记得别人的好，才能每天拥有阳光，每天都有朋友相伴，终生都有幸福相随。相反，总是记得别人的不是，只会苦了自己。

文/中理

老人带小孩要过心理关

69岁的沈女士的小孙子今年4岁，孩子由双方老人轮流照看，每家带一周。后来，渐渐地孩子基本上生活在姥姥家了，来她家越来越少，连儿子、儿媳周末也很少来，让她伤心不已。“我对孩子、儿媳那么好，可现在这么受冷落，我能不伤心吗？”沈女士说。

65岁的王女士心理不平衡的原因是她对孩子付出的很多，却明显感到孩子和爷爷奶奶更亲近，让她很不是滋味。“伺候一日三餐，买这买那，但看到外孙跟不常见面的爷爷奶奶比跟我还亲热，我就很失落。”还有老人因为教育观念、生活习惯的不同，或

与亲家闹矛盾，迈不过心里那道“坎”。

高级家庭教育指导师、心理咨询师黄利英认为，因孩子问题老人心理失衡，其根本由有老人自身的问题，但更多的“病根”出在年轻父母身上。她建议，老人帮忙照看孩子，并非仅仅做饭、接送上下学那么简单，心态一定要好，“得失心”不要太重；而作为年轻父母，也一定要注意老人的心理感受，平衡各方面的关系，不要顾此失彼，对老人的心理慰藉，哪怕是一句安慰的话，也远比物质享受重要。

《当代健康报》2017.4.6 文/吴月

一个小伙子大声说：“相亲不丢人”

拒绝相亲的人有几种心态

TA想，我没那么差啊，轮到让人家挑挑拣拣。

我说，是怕别人真没挑拣上，伤自尊吧？

TA想，相亲如商品待价而沽，哪能有真感情？

我说，爱情本来就是交换。多数人都认可的标准一是生物性交换——年貌相当；二是社会性交换——门当户对。

TA想，和一个陌生人在一起吃饭、喝茶，多尴尬。

我说，衡量人际交往能力高低的标准是看和陌生人是否能快速熟络并相处不拘谨。就当上课吧，学费也不贵。

TA想，我还是觉得自己认识的好，实在不行再去相亲。

我说，你是不宅的人吗？同事中有心仪的人不便表白吗？若偶遇心动的人会主动搭讪吗？若回答都是NO，你已经到实在不行的时候了。

一次培训结束前，我请每人说一句感受。一个小伙子大声说：“相亲不丢人。”瞬间，响起热烈的掌声和欢笑声。

我可是讲的《目标管理》和《时间管理》啊，他受的啥启发？！

青春不常在——时间管理。

抓紧谈恋爱——目标管理。

《中国妇女报》2017.3.28 文/梁朝晖

被排斥者为什么更相信“阴谋论”

研究者召集了119名参与者，让他们写下最近一次与朋友闹得不愉快的经历，然后在情绪问卷中评估自己对这件事的态度、感觉，其中包括“被排斥”这一项。下一阶段，研究人员向参与者展示了三个充满“阴谋论”的说法：“制药公司因为经济原因而隐瞒治愈方法”“政府用低于意识水平的信息影响人们的决定”和“百慕大三角区发生的事件证明那里存在超自然活动”，并询问参与者的相信程度。结果发现，那些感觉被他人排斥的人更愿意相信负面、厚黑的说法。

发表在美国《实验与社会心理学杂志》上的这项研究认为，被排斥所带来的绝望会造成人们在日常生活中寻求意味深长的信念，导致其更赞同“阴谋论”，而这又会形成一种恶性循环：当他们分享这些阴谋想法时，会把亲朋好友赶走，又使自己更被边缘化。

《生命时报》2017.2.28 文/昔夕